CORRECAO DA %2 LISTA DE EXERCICIOS
ACIDOS E BASES

1 O grupo COzH do écido p-hidréxi-benzdico tera um pKa entre 4 ¢ 5. O grupo OH
terd o pKa de um fenol, aproximadamente 10.

Utilizando a expressiio de Henderson-Halsselbach, sabemos que a pH 2 unidades
abaixo do pKa teremos 100 vezes mais da forma icida com relagio a forma bésica.

O contrério sera verdade em pH 2 unidades superiores 20 pKa. Assim,

em HyO neutra  => pH = 7 = apenas o grupo CO,H estari ionizado,
= pH = 12 = ianto o grupo COsH como o grupo OH cstario
iUlm‘ dc’.
= pH = 0 = nenhum dos dois grupos estard ionizado. Havera
também protonacio da carbonila do grupo CO:H, gerando a
espécie:
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Resumindo- em pH = 0 teremos a existéncia dc uma mistura das espécics
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2. Os compostos A e B, ao serem desprotonados, geram bascs estabilizadas por
dsloca!inqiodamga(rssmﬁnda)r
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Para o R = H, o pKa é mais baixo do que para R = CH; pois o grupo metila,
ligado a carbonila, tem efeito +1, resultando em um composto menos icido do que o
composto em que R =H.



No caso do composto C, hé deslocalizacio dentro do proprio grupo carbetéxi, o
que torna a carbonila do éster menos efetiva para deslocalizar a carga negativa do
cnolato.

hibrido de ressonancia para o composto C:
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No caso dos compostos D, E ¢ F, o composto F ¢ mais acido pois sua base
conjugada € a mais estivel (carga mais deslocalizada). Para centificar-se disso, compare
os hibridos de ressonancia abaixo.
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Todos estes compostos sdo fendis.
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Com dois equivalentes, havera base suficientc para desprotonar os dois grupos.
Amideto de s6dio é uma base muito forte, capaz de desprotonar ilcoois e acetilenos
pois, ao agir como base, transforma-se emn NH; que é um acido muito mais fraco (pKa =

34).
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Praticamente nio ha protonagdo do tnifluoroacetato.

Protoaacio - Acidos apropriados

O composto A é uma amina chamada piperidina. Seu pKay é aproximadamente
11. Qualquer acido mincral, como por exemplo HCl (aq) (pKa = -7) a protonara
completamente
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b) Para o composto B também podemos usar um icido mineral como o HCI (aq). A
protonaglio ocorrera no nitrogénio, pois, o par eletrdnico do nitrogénio € mais disponivel
do que pares eletrénicos pertencentes a oxigéaio.
O pKay; de uma amina é cerca de 11 ¢ o pKag de um alcool é cerca de -4.

6. Desprotonacilo - Bases apropriadas

. THF
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BuLi é uma base muito forte pois seu scido conjugado é extremamente fraco.



Alcoois sdo pouco acidos. Poderiam ser utilizados NaH, BuLi ou NaNH; O
NaH ¢ o mais conveniente por ser mais facil de manuscar

OBSERVACAQ: THF é a abreviatura de tetra-hidrofurano. um solvente muito usado
para rcagdes com bases como BuLi ou Nall
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7 O DBU ¢ uma base muito utilizada cm Quimica Orgéanica Sendo uma amidina, scu
acido conjugado ¢ muito cstabilizado por conjugagio (ressonancia)
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0 icido conjugado da piperazina ndo seria estabilizado. Portanto, sua formagio ¢
mais dificil.
Portanto, o DBU é uma base mais forte do que a piperazina

8 Ao protonar o pirrol, que é um composto aromitico, perder-se-d o cariter
aromatico, o que € energeticamente desfavorivel, nio ocorrendo em escala
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A perda ou ganho de aromaticidade é um fator fundamental quando se analisa a
acidez ou basicidade de um composto. Assim, por exemplo, o ciclopentadieno ¢ um
hidrocarboneto acido porque, a0 ser desprotonado, forma um dnion aromitico.
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Quanto a piridina, nio ha perda de aromaticidade quando da protonagio. O
cation piridinio ¢ aromatico
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Portanto, a piridina serd mais basica do que o pirrol, em fungdo da estabilidade
de seus acidos conjugados

9 A guanidina é 0 composto mais basico, pois, seu icido conjugado € mais
estabilizado por conjugagiio (ressondincia). Compare os hibridos:

H H
M NH,
iR
oy’ R, " SN,

duas cstruturas candnicas de ressondncia equivalentes

H H
s ’\ A
Y T

trés estruturas candnicas de ressonancia cquivalentes

Portanto, o 4cido conjugado da guanidina é mais estivel, pois nele a carga esti
mais dispersa.



